
ROK XXVI nr 1321 

24.11.2024 R. 
NIEDZIELA CHRYSTUSA KRÓLA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Piłat powiedział do Jezusa: „Czy Ty jesteś 
Królem żydowskim?”. Jezus odpowiedział: „Czy 
to mówisz od siebie, czy też inni powiedzieli ci o 
Mnie?”. Piłat odparł: „Czy ja jestem Żydem? 
Naród Twój i arcykapłani wydali mi Ciebie. Coś 
uczynił?”. Odpowiedział Jezus: „Królestwo moje 
nie jest z tego świata. Gdyby królestwo moje 
było z tego świata, słudzy moi biliby się, abym 
nie został wydany Żydom. Teraz zaś królestwo 
moje nie jest stąd”. Piłat zatem powiedział do 
Niego: „A więc jesteś Królem?”. Odpowiedział 
Jezus: „Tak, jestem królem. Ja się na to 
narodziłem i na to przyszedłem na świat, aby 
dać świadectwo prawdzie. Każdy, kto jest z 
prawdy, słucha mojego głosu”.  

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - J 18, 33b-37  

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jezus miał problem z odpowiedzią na pytanie czy jest królem. Nie dlatego, że 
nim nie jest, albo że nie chciał się do tego przyznać. Problem tkwił w tym, że 
ludzie (w tym Piłat) nie rozumieją co znaczy być królem. My mamy dziwne po-
jęcie o królowaniu. Polega ono na okazywaniu wyższości i na wymaganiu, by 
ją respektowano. Tymczasem królowanie (panowanie) w oczach Boga to coś 
zupełnie innego – to troska o poddanych. Zresztą termin „poddany” nie ozna-
cza „uległy”, „zależny”, czy coś w tym rodzaju. Oznacza „poddany opiece”. Jeśli 
nie poddamy się Bogu, On nie będzie mógł troszczyć się o nas. 

Jeśli chcemy czuć się bezpieczni, uznajmy Chrystusa za swojego króla i słu-

chajmy Jego głosu.  

o. Mieczysław Łusiak SJ 



UROCZYSTOŚĆ 

JEZUSA CHRYSTUSA 

KRÓLA WSZECHŚWIATA 
 

Uroczystość Chrystusa Króla do liturgii 
wprowadził papież Pius XI encykliką Quas 
Primas z 11 grudnia 1925 r. na zakończe-
nie roku jubileuszowego. Nakazał wtedy, 
aby we wszystkich kościołach tego dnia po 
głównym nabożeństwie przed wystawio-
nym Najświętszym Sakramentem odmówić 
litanię do Najświętszego Serca Pana Jezu-
sa oraz akt poświęcenia rodzaju ludzkiego 
Najświętszemu Sercu. Początkowo uroczy-
stość obchodzono w ostatnią niedzielę 
października; reforma soborowa przenio-
sła jej termin na ostatnią niedzielę roku 
liturgicznego. Pius XI, uzasadniając swą 
decyzję, pisał m.in.: „Od dawna już po-
wszechnie nazywano Chrystusa Królem w 
przenośnym tego słowa znaczeniu, a to z 
powodu najwyższego stopnia dostojeń-
stwa, przez które wyprzedza wszystkie 
stworzenia i przewyższa je. Mówimy więc, 
iż Chrystus króluje w umysłach ludzkich, 
nie tyle dla głębi umysłu i rozległości Swej 
wiedzy, ile że on sam jest prawdą, a ludzie 
od Niego powinni prawdę czerpać i po-
słusznie ją przyjmować; mówimy też, iż 
Chrystus króluje w woli ludzkiej, ponieważ 
w Nim nie tylko nieskazitelna wola ludzka 
stosuje się zupełnie i z całym posłuszeń-
stwem do najświętszej woli boskiej, lecz 
także dlatego, że Chrystus tak wpływa 
natchnieniami swymi na naszą wolną wo-
lę, iż zapalamy się do najszlachetniejszych 
rzeczy. Wreszcie uznajemy Chrystusa jako 
Króla serc dla Jego "przewyższającej nau-
kę miłości" i dla łagodności i łaskawości, 
którą przyciąga dusze. Żaden bowiem czło-
wiek nigdy nie był i nie będzie do tego 
stopnia ukochanym przez wszystkie naro-
dy, jak Jezus Chrystus. 

Lecz jeżeli głębiej wnikniemy w rzecz, wi-
dzimy, iż we właściwym tego słowa zna-
czeniu imię i władzę króla należy przyznać 
Chrystusowi jako Człowiekowi, albowiem 
tylko o Chrystusie jako Człowieku można 
powiedzieć, iż otrzymał od Ojca "władzę i 
cześć, i królestwo"; Chrystus bowiem, jako 

Słowo Boga, będąc współistotnym Ojcu, 
wszystko ma wspólne z Ojcem, a więc tak-
że najwyższe i nieograniczone władztwo 
nad wszystkim stworzeniem.” 

Uroczystość ta ma nam uświadomić, że 
Chrystus jest Królem całego stworzenia - 
wszechświata. Jego panowanie nie wynika 
z jakichś dokonań, z wybrania czy z wy-
walczenia tej godności. On jest Królem, bo 
jest Bogiem-Człowiekiem, Stworzycielem i 
Odkupicielem. Z tego właśnie tytułu ma 
absolutną władzę. Bóg nie tylko stworzył 
świat, ale ciągle go stwarza i nim włada. 
Królestwo Jezusa jest czymś zupełnie in-
nym od wszystkich królestw ziemskich. 
Dotyczy ono wszystkich narodów, wszyst-
kich miejsc i wszystkich czasów. Ono już 
istnieje w Kościele, choć jeszcze nie zosta-
ło do końca wypełnione. Dlatego właśnie 
w codziennej modlitwie, którą zostawił 
nam sam Chrystus, wołamy z nadzieją: 

„Przyjdź Królestwo Twoje!” 

Chociaż Chrystus nigdy nie nosił korony 
królewskiej, nie trzymał w ręku berła i nie 
zasiadał na tronie królewskim, tytuł Króla 
najzupełniej Mu się należy i to w zakresie, 
jakim nie dysponował żaden władca świa-

ta. 

Władcy ziemscy nabywają tytuł królewski 
przez dziedziczenie, nominację i podbój. 
Wszystkie trzy tytuły dają Chrystusowi 
pełne prawo do korony i najwyższej wła-
dzy. Jako człowiek, w swej ludzkiej natu-
rze, pochodził on przecież w prostej linii 
od króla Izraela, Dawida. Wykazują to 
Ewangeliści, podając Jego rodowód (Mt 1, 
5-16; Łk 3, 23-38). W narodzie wybranym 
ta prawda była tak pospolicie znana, że 
powszechnie nazywano Go Synem Dawida 
(Mt 22, 41-46; Mk 12, 35-37; Łk 1, 27. 
32; 20, 41-44; 2 Tm 2, 8; Ap 22, 16). Tak 
więc z krwi i dziedziczenia Chrystus miał 

prawo do tytułu Króla. 

Chrystus jest ponadto Synem Bożym, na-
turą równy Bogu, drugą Osobą Trójcy 
Przenajświętszej. Jako taki jest Panem 
nieba i ziemi, Panem najwyższym i abso-
lutnym, z którym wszelkie królestwa 
ziemskie nie mogą się porównywać. Aby to 
powszechne władztwo Jezusa podkreślić, 
liturgia dodała do tytułu "Król" dopełnie-

nie "Wszechświata". 





 



PONIEDZIAŁEK 
25.11 
ŚW. 

KATARZYNY 
ALEKSANDRYJSKIEJ 

7:00 
1. O Boże błog. i potrzebne łaski dla Renaty z okazji 
urodzin 
2. Za + Marię Płotka (int. od Róży św. Rity z Rutek) 

8:00 1. Za + Urszulę Zadurską (int. od zakł. pogrz.) 

18:00 
1. Za + męża Gerarda Gorlikowskiego w 14 r. ś., syna 
Marka, córkę Małgorzatę, rodziców i teściów 

WTOREK 
26.11.2024 

7:00 
1. Za + Brunona Formela i teściów 
2. Za + Wiesławę Brylowską (int. od zakł. pogrz.) 

8:00 1. W int. Bogu wiadomej 

18:00 1. Za + Elizabeth Vernon i rodzeństwo 

ŚRODA 
27.11.2024 

7:00 
1. Za + z rodz. Szymanowskich, Tkaczuk, Belka, 
Mielewczyk i Łukasza Szczepańskiego 
2. O błog. Boże dla dzieci 

08:00 1. O łaskę uzdrowienia dla Jadwigi z okazji urodzin 

18:00 1. Za + ojca Pawła Wiczling w 11 r.  ś. 

CZWARTEK  
28.11.2024 

7:00 
1. Za + Zbigniewa Rybandt (int. od uczestników pogrzebu) 
2. W int. parafii 

08:00 1. Za + Henryka i Marię Płotka 

18:00 
1. O zdrowie, błog. Boże i dary Ducha Świętego dla 
Elżbiety, Łucji i Elżbiety 

PIĄTEK  
29.11.2024 

7:00 1. Za + Andrzeja Riegel 

8:00 1. Za + matkę Agnieszkę Mielewczyk w 1 r. ś. 

18:00 
1. Za + męża Norberta, Elżbietę, Leokadię i chrześniaka 
Ryszarda 
2. Za + Juliana Rotter 

SOBOTA 
30.11.2024 

ŚW. ANDRZEJA 
APOSTOŁA 

7:00 1. Za + syna Dariusza w 10 r. ś. i dusze w czyśćcu 

8:00 
1. Za + członkinie z Róży św. Bernardetty 
2. Za + rodziców Władysława (35 r. ś.) oraz Barbarę 
Kronke 

18:00 
1. Za + Krystynę i Norberta Jeżewskich i rodziców z obojga 
stron 

I NIEDZIELA 
ADWENTU 

01.12.2024 

7:00 1. Za + mamę Elżbietę, wujka Marcina i dziadków 

8:30 
1. Za + Władysława w 9 r. ś., Erykę i zmarłych z rodz. 
Kańskich 

10:00 1. Za + Karolinę Dargacz 

11:30 1. Za + Reginę Szreder w 2 r. ś. 

13:00 
1. O błog. Boże i potrzebne łaski dla członków Róży św. 
Józefa z Glincza oraz łaskę nieba dla zmarłych 

18:00 
1. Za + męża Bogdana Grzękowicza w 3 r. ś. oraz zm. z 
rodzin Grzękowicz i Labuda 

20:00 Za + Stanisława Lubeckiego w 2 r. ś. 

INTENCJE MSZALNE 



1. Dziś ostatnia niedziela roku liturgicznego, która przeżywana jest jako Uroczystość 
Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata. To święto patronalne naszego Gdańskiego 
Seminarium Duchownego, dlatego szczególną modlitwą otaczamy dziś kleryków, 
zwłaszcza kl. Barłomieja. Dziś też ofiarami na tacę wspieramy nasze seminarium. 
Bóg zapłać za składane ofiary. 

2. Za tydzień rozpoczniemy Adwent i nowy rok liturgiczny. Dla całego Kościoła 
będzie to Rok Jubileuszowy, który w dodatku przeżywać będziemy świętując 100-
lecie istnienia diecezji gdańskiej. 

3. W Adwencie zapraszam wszystkich na roraty - poranne msze ku czci Matki Bożej, 
które będą o godz. 6:30. Podczas tegorocznych rozważań poznawać będziemy 
duchowe owoce posługi św. Wojciecha w naszej diecezji: materiały pod hasłem: „W 
ogrodzie św. Wojciecha”, będą okazją do poznania różnych ciekawych informacji 
dot. życia naszego lokalnego, gdańskiego Kościoła. 

4. W liturgii Kościoła ponadto:  

• Poniedziałek, 25 listopada: wspomnienie św. Katarzyny Aleksandryjskiej; 

• Sobota 30 listopada: święto św. Andrzeja, Apostoła; 
5.  Zapraszamy na spotkania grup duszpasterskich: 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, godz. 19:00; 

• Wspólnota młodzieżowa: Iuvenes: wtorek, godz. 19:00; 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po wieczornej Mszy; 

• Odnowa w Duchu Świętym: czwartek, godz. 19:00; 

• Oaza młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 

• Scholka: sobota, godz. 9:30; 

• Oaza Dzieci Bożych: sobota, godz. 11:00; 

• Zmiana tajemnic Żywego Różańca: niedziela za tydzień, po mszy o godz. 13:00 
6. W tym tygodniu odbędą się spotkania dla Rodziców dzieci przygotowujących się do 

I Komunii Świętej. Będą one miały miejsce w salce na I piętrze po mszach 
wieczornych, według następującego porządku: 

• wtorek - grupa A i D 

• środa - grupa B i E 

• czwartek - grupa C i F 
7. W sobotę, 30 listopada, o godz. 15:30, rozpocznie się w Żukowie tradycyjny 

Jarmark Bożonarodzeniowy, który w tym roku po raz pierwszy odbędzie się w 
rozszerzonej formule. W programie znane z ubiegłych lat atrakcje, ale też sporo 
nowości, m.in. wystawa VR oraz nowoczesny mapping na ekranach ledowych (te 
atrakcje przewidziane są na weekend 7-8 grudnia). Serdecznie zapraszamy. 
Szczegółowe informacje na stronie parafii i OKiS-u oraz w biuletynie.. 

8. Na naszej stronie Internetowej jest formularz zapisów na przyszłoroczną kolędę. 
Prosimy o zgłoszenie nowych mieszkańców oraz tych, u których nie było kolędy w 
ubiegłych latach (do osób. które rokrocznie kolędę przyjmują, przyjdziemy niejako 
„z automatu”). Termin zgłoszeń upływa dzisiaj. 

9. W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny”, „Mały Gość Niedzielny”, 
„Misyjne Drogi” oraz nasz parafialny biuletyn. 

10.Zmarł ś.p. Julian Rotter, l. 87 z Borkowa; jego pogrzeb odbył się w sobotę w 
Bydgoszczy, msza w jego intencji w piątek o 18:00; pomódlmy się w jego intencji... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - NIEDZIELA CHRYSTUSA KRÓLA 24.11.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


